

# 深一度

## 浙江新闻名专栏

欧美等发达国家乃至包括中国在内的发展中国家，对食品添加剂使用的管理越来越严格，近期，多国还通过法规密集“出拳”——

# “限添”法规频出，食品出口如何破局？

本报记者 张燕 通讯员 陈健萍 周哲

## ■ “限添”法规频出

美国快餐巨头赛百味（Subway）日前承认其在北美范围内出售的食物中含有一个名为“偶氮二甲酰胺”的化学制品，并宣布停用此成分。

这已经不是第一次发达国家知名商品停用某些成分的添加剂事件了。

“限添”的背后，是各国对食品添加剂使用的趋严管理。

欧盟食品安全委员会拟更新食品添加剂安全性名单，加大对已批准使用的几百种食品添加剂的长期安全性重新进行评审，并于近期对姜黄素、偶氮玉红、喹啉黄、甘油、二氧化钛、亚硝酸钾等食品工业领域广泛使用的首批52种食品添加剂进行重新评价审定。

而此前欧盟已发布一项条例，修订部分蔬酱中安赛蜜、甜蜜素、糖精及其钠盐钾盐钙盐、三氯蔗糖、新橙皮苷二氢查尔酮、甜菊糖苷6种甜味剂的使用限量规定。

美国药典委员会对含有美国食品化学法典 FCC 旧版本中的食品级规格要求的部分条款作出修改，修订后的食品添加剂规定已于去年底生效；

沙特阿拉伯食品药品管理局发布了几项海湾合作委员会标准化组织食品技术法规草案，其中的《食品中允许使用的食品添加剂》草案，修订了120个食品添加剂的最大使用限量。

## ■ “用添”之路屡受堵

在国外技术法规频频施压下，食品出口之路“添堵”。据美国食品药品管理局、加拿大食品检验署、欧盟食品和饲料类快速预警系统、日本厚生劳动省等境外不合格食品信息统计显示，2013年度针对我国食品的通报共1665例，因添加剂被通报、扣留和召回的食品共有268例，占比在



检验检疫工作人员在出口食品生产线上进行质量抽检。（张燕 樊东波 摄）

16%以上。“产品含有不安全的三聚氰胺或三聚氰胺类似物”、“含有人工色素但标签没有标明”成为两大罪魁祸首，添加剂违规使用较为突出的主要有防腐剂、着色剂、增稠剂、香精香料四类，被曝超标较多的添加剂品种包括山梨酸钾、甜蜜素、日落黄、柠檬酸、亚硫酸盐等。宁波口岸也有四起因亚硫酸盐、山梨酸钾等添加剂超标而被通报的典型案例，给企业造成的直接损失达数十万美元。

各国食品添加剂法规允许使用的添加剂名录和使用范围、限量都处在动态调整中，无不传递出当局监管趋严的信号，然而，宁波检验检疫部门在实际工作中发现，出口企业自身在添加剂安全使用方面仍“病症”显著。

慈溪某以果蔬加工为主的农产品企业负责人表示，出口企业在添加剂使用方面最大的症结是对进口国法规标准的解读能力有限，在规范管理、风险分析和检测控制等方面的能力明显不足。检验检疫人员在分别走访脱水果蔬和食品添加剂的实力出口商、水产品重点出口企业中也发现，添加

## ■ 内外并行破“堵局”

食品是我市外贸可持续增长的重要力量，近年来出口批次和金额均保持两位数增长。统计数据显示，2013年全年，宁波口岸经验检出口的食品达55.1万吨，货值突破13.8亿美元大关，同比分别增长10.7%和16.4%。

食品添加剂作为食品出口的隐形杀手之一，或将成为食品出口的重大掣肘，风险不容小视。“风险一直存在，但也并非不能消解。”宁波检验检疫局一名工作人员认为，面对添加剂“堵路”困境，出口食品企业的当务之急是理清各国食品添加剂的安全卫生标准和技术法规要求，建立食品添加剂分类管理、风险预警和快速反应机制。从企业

制剂使用不当的原因主要集中在浓度剂量、出口国别、生产日期或批次等使用记录设计不合理，建档专项管理制度不规范，为盲目追求食品口感和卖相存在掺杂使假现象，标签和外包装标识不符合规定，变更食品添加剂厂家未及时到检验检疫部门备案等方面。

内部管理而言，应尽快建立可追溯的严格质量控制体系，加强对原辅材料组成清单的审核把关，杜绝添加剂使用记录的混乱现象，从管理制度上堵塞漏洞。另外，也要集中力量主攻产品配方审查，加强加工后最终产品的添加剂符合性检测力度，在食品生产关键工序的检验控制中扩大抽查范围、提高抽查比例、增加抽查内容。

## ■ 新闻内参

### 我市输韩水产品拉响警报

宁波检验检疫局WTO办公室近日得到消息，韩国已开始执行2014年度进口气体检验计划。其中，针对中国水产品启动更严格的水产品检验计划。

检验计划中受到严密监控的检验项目共有10大类药物活性物质，包括硝基呋喃、结晶紫、氯霉素、一氧化碳、激素（MPA）、硫丹、二氧化硫、苯并芘、扑草净和孔雀石绿。除鱼类和甲壳类中的氯霉素为抽样、泥鳅中激素（MPA）的抽检率为30%外，其余均设定为50%和100%。涉及检验产品最多的为孔雀石绿和硝基呋喃，孔雀石绿监控最为严格，鲤鱼、鲫鱼、黄花鱼、鳗鱼等15种鱼类的抽样比例均为100%，硝基呋喃在鳗鱼、黄鱼、鳕鱼、泥鳅中的抽样比例为50%，在虾中的抽样比例为100%。多年前的一场孔雀石绿风波曾令宁波原计划出口韩国的7000多吨养殖活鱼全部受阻，这场引发业界波澜的事件也几乎令宁波养殖户蒙受灭顶之灾，为广大企业敲响警钟。

另外，统计显示，2013全年宁波输韩水产品重量为2.8万吨，出口总额达4390万美元，出口量较去年同期增长8.8个百分点，金额同比却下降逾三成。虽然宁波水产品对韩输出热度不减，但量增价跌，利润骤减，出口形势不容乐观。（张燕 陈健萍）

# 商业银行服务收费新规出台 有条件免收个人账户管理费和年费

国家发展和改革委员会、中国银监会14日联合发布商业银行服务收费新规，自今年8月1日起有条件免收个人客户账户管理费、年费和养老金异地取款手续费，并降低部分收费标准。

根据发展改革委、银监会公布的《关于印发商业银行服务政府指导价政府定价目录的通知》，商业银行为银行客户提供基础金融服务实行政府指导价、政府定价管理，包括部分转账汇款、现金汇款、取现和票据等服务项目，具体收费标准和标准按《商业银行服务政府指导价政府定价目录》执行。

通知明确，商业银行免收社会保险经办机构和本行签约开立的个人基本养老金（含退休金）账户，每月前2笔且每笔不超过2500元（含2500元）的本行异地（含本行柜台和ATM）取现手续费。

对于银行客户账户中（不含信用卡）没有享受免收账户管理费（含小额

账户管理费）和年费的，通知要求商业银行应根据客户申请，为其提供一个免收账户管理费（含小额账户管理费）和年费的账户（不含信用卡、贵宾账户）。

两部门还要求商业银行为银行客户提供账户变动短信提醒服务并收费的，应事先通过网点或电子渠道等与银行客户签约；未与银行客户签约的，不得收费。

中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇说，新规有助于降低银行客户的负担，满足公众和企事业单位的基本金融服务需求，并减少争议和纠纷。短期内银行的业务收入可能受到一定的影响，但长期看将会促进银行业竞争能力和服务水平的提升。

中国人民大学法学院副教授孟雁北表示，出台商业银行部分服务指导价和定价政策不仅是对消费者热议和关注问题的回应，也符合《消费者权益保护法》的立法目的和法律规定。（据新华社）

# 证监会：新股首日交易未发现明显操纵行为

且发现涉嫌股价操纵行为，将严格查处。

关于基金经理“老鼠仓”问题，张晓军介绍，去年，证监会针对基金从业人员利用未公开信息交易股票的违法犯规行为，共启动调查10多起。近期调查结果陆续出来，有部分案件移送公安机关。今后，证监会仍将对有悖基金行业诚信基石、侵害基金持有人利益的此类违法违规行为持续保持高压态势。

针对互联网金融的规范问题，张晓军说，对发展互联网金融，证监会总体持支持态度。目前，互联网金融在发展过程中也存在一些问题和风险，需要加以规范和引导。证监会将与有关部门互相配合，抓紧研究制定相关规定，促进其健康发展。（据新华社）

## 1月份 CPI 涨 2.5%

国家统计局14日发布的数据显示，2014年1月份，全国居民消费价格总水平同比上涨2.5%，与上月持平，创下5年来春节当月CPI涨幅最低值。专家认为，CPI涨幅仍在合理区间运行，今年一季度物价上涨压力不大。（新华社发）

## 索契冬奥会

### 张虹夺冠改写历史

# 中国速滑“雪耻”圆梦

新华社记者 马向菲 王镜宇 李嘉

2月13晚，中国选手张虹闪电

般冲过索契冬奥会女子1000米终点线，夺得中国队在冬奥会上历史上第一块速滑金牌！

中国在冬奥会历史上的奖牌突破

从速滑开始，但22年之后，这个项目才迎来真正的春天。

张虹的教练冯庆波得到了最好的生日礼物，他说这是一次“雪耻之战”。

“中国队在这个项目上以前的辉煌对我们来说是一种‘耻辱’，因为速度滑冰是冬季项目中最传统的项目，中国实现奖牌‘零’的突破就从速度滑冰开始，但后来其他项目都实现金牌的突破，我们却总是与金牌擦肩而过。这一届我们就是破釜沉舟

了。”冯庆波说。

自中国1980年开始参加冬奥会以来，速滑项目一共获得三块银牌两块铜牌。张虹夺冠改写了中国速滑的冬奥会历史，开启新的篇章。

国家体育总局副局长肖天说：“速滑项目在冬奥会的地位相当于夏季奥运会的田径和游泳，十分重要。今天这块金牌是中国冬季项目重大的历史性突破。”

在这一历史时刻，叶乔波格外激动。她在1992年法国阿尔贝维尔冬奥会上获得两块速滑银牌，为中国实现奖牌“零”的突破，但错失冠军领奖台的遗憾始终留在她的心中。两年后的利勒哈默尔冬奥会，叶乔波带着“带着冰刀去，坐着轮椅回”的决心，拖着伤腿拿

前短道速滑选手张虹初次征战冬奥

会，此前最出色的成绩是今年1月在长野短距离世锦赛第二名，此次夺冠无疑是一匹横空出世的“黑马”。11日在女子500米比赛中，她以0.1秒的微弱差距与领奖台擦肩而过。

25岁的张虹原来是一名短道速滑运动员，2008年才开始改练速度滑冰。张虹说：“有人总是说大道和短道是相通的，我没有觉得啊。我感觉自己是从零开始练习大道速滑，因为所有的记忆、习惯都要改变。”

张虹说，她每天都很期待和队友们一起训练。她说：“很多人觉得运动员的生活很枯燥，其实不是这样的，因为队友们陪伴着我，我们一起努力，这种感觉特别好。”

## 天一阁展出何水法画作

本报讯（记者王路）昨天，中国书画界的领军人物、著名画家何水法的“抱雀凝晖——何水法花鸟画展”在天一阁揭幕。此次画展由浙江省文学艺术界联合会、浙江省政协诗书画之友社、

宁波市市委宣传部主办，宁波市美术家协会、杭州抱朴楼国画研究院、何水法美术馆协办，展出何水法先生的50余幅作品，包括水墨小品、设色大幅、没骨扇面等。

## 省春季少儿围棋段位赛在余姚举行

本报讯（记者姬联峰）为期三天的“体彩杯”2014年浙江省春季少儿围棋段位赛昨天在余姚宾馆开赛。来自全省各地的542名小选手参加了本次比赛，其中180多人来自宁波各地。

据省围棋队主教练陈临新介绍，省少儿围棋段位赛每年举办四次，每次约有1000人参赛。这次由于临近开学，不少小棋手没有来参赛。对于围棋热现象，陈临新表示，不推荐小棋手们走职业道路。“学习不能落下。万一出了成绩呢？毕竟出成绩的很少。”陈临新说，“现在竞争很激烈，1996年出生的棋手已经有世界冠军了。”

7岁的俞希翰是余姚东风小学东江校区一年级的学生，他是我市年纪最小的获得业余四段的棋手。俞希翰的妈妈

蔡女士告诉记者，起初俞希翰对围棋的兴趣并不大，不过在学习班里做老师布置的一些围棋小题目时，他总是能很快解答。由于有了自信心和成就感，俞希翰对围棋的兴趣越来越大，慢慢开始跟比自己大的孩子一起下棋。去年他连升三段，从一段升到了四段。成绩这么好，是不是以后会走专业化道路？对此蔡女士说：“他能走多远就走多远吧，我不想让孩子太苛求自己，以后不一定走职业道路。”蔡女士更看重围棋对孩子性格、心态等方面的影响。“围棋可以让他看问题更全面，养成谨慎思考的习惯。”蔡女士说。

本次比赛由省体育总会、省棋类协会主办，宁波市围棋协会、余姚市体育局等承办。

## 白云剧院欲打造甬城小话剧“圣地”

本报讯（记者王路）昨日，一场专为情人节打造的小话剧《爱你一世》在白云实验剧院上演，该剧是继《甬上三家亲》之后，由宁波市天然舞台文化发展有限公司阿拉话剧院推出的第二部宁波人家系列剧。该公司总经理许玄远表示，白云实验剧院将力争打造成宁波的小话剧驻场演出地，全年将上演150多场话剧。

据了解，话剧院此前推出的《甬上三家亲》颇受甬城观众好评，7场票房达到15万元，新推出的《爱你一世》以三对情侣在情人节的连串趣事为题材，揭示真爱就在身边。主演该剧的都是阿拉话剧院的青年演员，6名演员平均年龄为27岁，全剧投资10万元。青年导演陈霞告诉记者，《爱你一世》是专为年轻人打造的，用年轻人的语言来

# 八一男篮主场负于佛山队

王治郅退役一事又起悬念

本报讯（记者林海）昨晚，回到主场宁波的八一男篮在雅戈尔体育馆和名教头蒋兴权率领的佛山队进行了CBA常规赛第33轮的较量。受到伤病困扰缺兵少将的八一男篮开场不久就开始落后，最终他们以79:89负于对手。至于令广大球迷极为关注的王治郅去留问题，到昨晚为止，八一富邦俱乐部负责人仍表示“没有得到八一男篮方面的任何消息。”

昨天的比赛一开始，八一男篮全体队员的手就比较“冷”，一直不在状态，全靠王治郅一个人在打；反而是佛山队的队员屡投屡中，八一男篮很快以5:14落后，即使八一男篮主教练阿的江叫暂停也无济于事，比分在第一节还剩2分多钟时就被改写为8:28，八一男篮败局已定。不过，此后王治郅还在场上兢兢业业地拼搏，他在上半场不到19分钟的时间内得了15分。而八一男篮和对方的



图为比赛中的镜头。  
(记者李岩宏摄)

赛后的新闻发布会上，记者问阿的江：“请评价一下王治郅现在的状态是否继续打比赛？”阿的江表示：“这个问题等赛季结束以后再研究。”